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Cuvinte cheie: 

mirmecofilie facultativă, mirmecofilie obligatorie, paraziți sociali, comunități de furnici, 

strategie de ovipozitare, preferință de hrană, Kretania sephirus, Pseudophilotes bavius 

hungarica, Salvia nutans, Astragalus sp.  

 

 

1. Mirmecofilie la Lycaenidae 

 

Furnicile se regăsesc aproape în fiecare habitat terestru constituind una dintre cele mai 

abundente grupuri de insecte terestre, oferind un important și interesant obiect de studiu. 

Furnicile sunt specii eusociale, fiind caracterizate prin: (1) cooperare între indivizi în scopul 

îngrijirii generaţiilor următoare, (2) diviziune reproductivă a muncii, (3) suprapunere între 

generaţii. Diviziunea reproductivă a muncii la furnici este foarte bine definită: matca sau 

mătcile (femele reproductive) se ocupă numai de producerea ouălor, lucrătoarele (femele 

sterile) se ocupă de îngrijirea larvelor, de căutarea surselor de hrană şi de apărarea coloniilor, 

iar masculii au rol numai în procesul de reproducere (Hölldobler și Wilson 1990). 

În timpul evoluției lor furnicile au dezvoltat o gamă largă de relații cu diferite 

organisme, de la mutualism până la parazitism (Pierce at al. 2002). Deși sistemul social 

asigură o protecție și siguranță mărită față de condițiile vieții solitare, totuși furnicile sunt 

parazitate de diferite grupuri de organisme, de ex. ciuperci (Rickia wasmanii, Pandora spp., 

Cordyceps sp.) (Csata și colab. 2013), larve de sirfide (Microdon spp.), precum şi diferite 

larve de fluturi (Maculinea spp.) cu stil de viață social-parazit (Fiedler 2001). În anumite 

cazuri însă relaţia dintre larvele de fluturi şi furnici poate deveni o relaţie mutualistă în cadrul 

căreia larvele oferă substanţe zaharoase furnicilor în schimbul protecţiei faţă de prădători şi 

paraziţi (Axén 2000, Kaminski și colab. 2010). Mirmecofilia este o relaţie destul de bine 

cunoscută (Hölldobler și Wilson 1990, Fiedler 1991, Fiedler 2006, Fiedler și colab. 1996) la 

insecte, dar mai ales în cazul afidelor. Studiile referitoare la relaţiile parazitism/mutualism 

dintre fluturi şi furnici, au adus multe contribuţii şi noutăţi pentru ştiinţă, un exemplu 

concludent reprezintând relaţia dinte speciile de furnici din genul Myrmica şi speciile de 

fluturi din genul Maculinea, în cazul cărora larva, după primele trei stadii, în timpul cărora se 

hrănește pe planta gazdă, în cel de al patrulea stadiu își completează dezvoltarea în cuibul 
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unei furnici gazde (Elmes și colab. 1991, Elmes și colab. 1994, Elmes și Thomas 1992, 

Thomas 1995, Als și colab. 2004). 

Furnicile din specia gazdă aduc larvele în colonie, unde acestea se dezvoltă până la împupare. 

În cazul speciilor tip cuc de Maculinea (M. alcon, M. 'rebeli') larvele sunt îngrijite şi hrănite 

de către gazde, iar la speciile prădătoare (M. arion, M. nausithous, M. teleius) acestea se 

hrănesc consumând larve şi ouă de furnici (Als și colab. 2002, Als și colab. 2004).  

În cazul larvelor de fluturi mutualiste, baza relației mirmecofile este oferirea unei surse 

de hrană în schimbul protecție (Axén și colab. 1996). Aceste larve pot să dezvolte organe 

specifice, care au un scop unic, de a satisface furnica parteneră (Als și colab. 2004). Astfel de 

relații mutualiste s-au format între larve de fluturi Lycaenidae și furnici pe parcursul evoluției 

lor. (Fiedler 1991). Cel mai specific caz fiind cel al fluturilor din genul Maculinea, unde 

larvele au evoluat în paraziți sociali, obligatoriu mirmecofili ai genului de furnici Myrmica 

(Witek și colab. 2014). 

 Relația între furnici și fluturi Lycaenidae au determinat adaptări specifice din partea 

fluturelui: (1) cuticula omizilor este mai groasă comparativ cu alte specii de Lepidoptere 

(DeVries 1991), (2) presența organului cupolă și organului dorsal – a căror secreții zaharoase 

joacă un rol important în relațiile cu furnicii (3) producerea feromonilor defensivi, (4) femela 

de fluturi mirmecofili alege pentru ovipozitare spații în care sunt prezente furnicile gazdă 

specifice (Pierce și colab. 2002, Als și colab. 2004, Bächtold și Alves-Silva 2012, Barbero și 

colab. 2012). După rezultatele lui Robbins (1991) larvele de fluturi non-mirmecofili, sunt 

atacate mai frecvent comparativ cu larvele mirmecofile. Foarte rar și larvele mirmecofile pot 

fii atacate de către furnici, mai ales în primele două stadii larvale când organele dorsale încă 

nu funcționează. Procentul de supraviețuire la specia facultativ mirmecofilă Polyommatus 

icarus a crescut de la 55%, până la 94% când furnicile (Formica podzolika, F. neogaagtes și 

Tapinoma sessile) le-au vizitat regulat (Axén 2000).  
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2. Speciile studiate 

 

2.1 Kretania sephirus 

 

Taxonomia speciei este foarte complicată, specia, genul și subgenul a trecut prin mai multe 

etape de revizii (Bálint 1991). Dupa studii genetice (Talavera și colab. 2012) specia K. 

sephirus din genul Plebejus a trecut în Genul Kretania.  

Specia Kretania sephirus zboară într-o singură generație, perioada de zbor este foarte scurtă 

de la jumătatea lunii mai, până la sfârșitul lunii (Bálint 1992), în Transilvania de la jumătatea 

lunii mai până la prima parte a lunii iunie (Rákosy 2013). Planta gazdă a speciei este 

Astragalus monspessulanus, A. excapus, A. dasyanthus. Fluturele Kretania sephirus este 

prezent în habitate uscate de stepă, pajisti semi-închise, cu vegetația de înălțime mică cu 

Astragalus sau Festuca rupicola. Femela depune ouăle pe frunzele plantei gazde, larva 

hrănindu-se cu aceasta 12-14 zile, după ce intră în diapauză. Primăvara anului următor 

(martie-aprilie), urcă pe plante hrănindu-se, timpul în care este vizitată de către furnici. 

Împupează, la suprafața solului, iar după 2 săptămâni apare forma de adult (Bálint 1992). 

Kretania sephirus este o specie facultativ mirmecofilă, care nu se dezvoltă în cuibul 

furnicilor. După studiile lui Fiedler și Bálint 1994 avem câteva informații legate de relația 

între larvele de Kretania sephirus și diferite specii de furnici. După observațiile lui Fiedler și 

Bálint (1994) știm că larvele sunt vizitate de diferite specii de furnici (Tetramorium cf. 

caespitum, Formica pratensis, Camponotus aethiops, Lasius alienus), iar larvele oferă 

substanţe zaharoase furnicilor în schimbul protecţiei faţă de prădători şi paraziţi.  

Specia are o răspândire ponto-mediteraneană, este caracteristică Bazinului Carpatic, Balcani, 

Peninsula Crimea și Asia Mică. Răspândirea speciei în România: Câmpia Transilvaniei, 

Sudul Dobrogei și Banat. Starea de conservare a speciei: în Ungaria – periclitat, în Spania, în 

Elveția și în Italia– vulnerabil. Nivelul de periclitație a speciei în România, la nivelul național 

este de specie pe cale de dispariție (Endangered), la nivelul regional are un risc extrem de 

mare de dispariție fiind considerată foarte periclitată (Critically Endangered) (Rákosy 2003, 

Rákosy și colab. 2003). Nu apare pe Lista roșie a IUCN, la nivel European este aproape 

periclitat (Near Threatened).  

Conservarea habitatului este dificilă din mai multe cauze (Bálint și Kertész 1990):  

- habitatele sunt mici, izolate și specifice 
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- mobilitatea speciei Kretania sephirus este limitată,  

- pe lângă cositul continuu este necesar un anumit nivel de pășunat pentru a evita apariția 

tufărișurilor.  

 

2.2 Pseudophilotes bavius hungarica  

 

Pseudophilotes bavius hungarica (Diószeghy 1913) este o subspecie endemică care figurează 

în anexele Directivei UE referitoare la conservarea habitatelor naturale. Subspecia este 

încadrată în categoria periclitată, şi poate ajunge în categoria critic periclitată, în cazul în care 

habitatul ei dispare (Rákosy şi colab. 2003). Fiind o specie de interes comunitar, în scopul 

protejării ei cinci arii protejate au fost create pe teritoriul ţării. Trei arii protejate în judeţul 

Cluj (Fâneţele Clujului, Suatu, Podişul Secaşilor), una în judeţul Alba (zona Blaj) şi una în 

judeţul Sibiu (zona Slimnic). Principalul factor care determină periclitarea speciei este 

reprezintă de degradarea habitatelor, și dispariţia plantei gazdă, Salvia nutans. Cele mai 

cunoscute populaţii se găsesc în Rezervaţiile de la Suatu şi în Rezervaţia Fânaţele Clujului, 

dar a fost semnalată şi din zone mai sudice: în 1912 la Teiuş (Bálint 1996) şi în zona Blaj 

(König 1986), iar în 1950, Pseudophilotes bavius hungarica a fost capturat în apropiere de 

Slimnic (judeţul Sibiu). „Albăstrelul transilvan”, cum a fost denumit de László Rákosy. P. 

bavius hungarica poate fi găsită doar în zone cu vegetaţie stepică, unde este prezentă planta 

gazdă Salvia nutans, care este, la rândul ei, un relict postglaciar în bazinul Carpatic (Németh 

1990, Simon 1992). Subspecia tipică P. bavius bavius trăieşte în stepele din Ucraina, Rusia, 

respectiv în Caucaz. După Bálint (1996), ştim că subspecia P. bavius egea apare şi în Balcani, 

subspecia era iniţial cunoscută doar din partea asiatică a Turciei. Subspecia egea a fost 

colectată, prima dată în România a fost colectată în 1988 în sudul Dobrogei (Székely 1994). P 

bavius hungarica este o specie facultativ mirmecofilă, care nu se dezvoltă în cuibul furnicilor. 

Femela depune ouăle pe inflorescenţa plantei gazde (Salvia nutans), larva hrănindu-se cu 

aceasta, iar când ajunge la un anumit grad de dezvoltare se retrage în sol unde se transformă 

în pupă, hibernează, şi anul următor apare adultul. 
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3. Siturile studiate 

 

Pentru Kretania sephirus au fost investigate patru populații din Câmpia Transilvaniei. 

Prima populația lângă localitatea Cojocna (jud. Cluj) unde planta gazdă este Astragalus 

exscapus, a doua populație lângă localitatea Caianu Vamă (jud. Cluj) unde planta gazdă este 

A. monspessulanus, a treia populație lângă Bărăi (jud. Cluj) planta gazdă fiind A. 

monspessulanus, a patra populație a fost localizată între Bărăi și Vișea, unde planta gazdă este 

A. dasyanthus (fig. 1.). Pentru Pseudophilotes bavius hungarica cercetările s-au realizat lângă 

Suatu (jud. Cluj), unde după datele din literatură găsim cea mai mare populație.  

 

 

Fig. 1. Locurile studiate. 
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4. Obiectivele cercetării 

 

Familia Lycaenidae conține mai mult de 5000 specii de fluturi, din care peste 75 % au o 

anumită relație cu diferite specii de furnici. Mare parte din aceste relații sunt mutualistic, 

facultative sau obligatorii. În cadrul relației facultative larvele oferă substanţe zaharoase 

furnicilor în schimbul protecţiei faţă de prădători şi paraziţi. Este importantă conservarea 

populațiilor care aparțin acelor specii, a căror areal este diminuat. Izolarea și efectivele reduse 

ale populațiilor periclitate au efect negativ în supraviețuirea acestora (Hill și colab. 1996, Kéri 

și colab. 2001) ele fiind mai puțin rezistente la efectul erbivorilor și a patogenilor (Ericson și 

colab. 1999).  

Studiul populațiilor de K. sephirus din Bazinul Carpatic este important, deoarece acest 

important element biogeografic are limita de răspândire nord-vestică în regiunea Pannonică. 

Deși această fluture este un element biogeografic important în Bazinul Carpatic, nu avem 

informații despre populațiile lui din Transilvania. In literatură există mai multe studii legat de 

biologia și taxonomia speciei (Bálint 1991, Fiedler și Bálint 1994, Vojnits și Ács 1995), dar 

legat de relația larvă - furnici există doar un singur studiu (Fiedler și Bálint 1994). Deşi relaţia 

dintre plantă gazdă şi fluture este cât de cât cunoscută (Bálint 1996, Fiedler și Bálint 1994), se 

ştie foarte puţin despre mirmecofilia acestei specii.  

Astfel este posibil ca între Kretania sephirus şi anumite specii de furnici să existe o 

relaţie mutualistiă mai specifică, în cadrul căreia furnicile protejează larvele în schimbul 

excreţiilor zaharoase nutritive. Nu se ştie însă care este nivelul de adaptare din partea larvelor 

(comportament, suprevieţuire etc.) şi din partea furnicilor (comportament, abundenţă, 

constanţă în protecţie etc.). Caracteristicile acestei relaţii nu sunt pe deplin cunoscute, astfel 

contribuţiile aduse pot să îmbunătăţească gradul de cunoaştere a biologiei fluturelui având 

implicaţii semnificative în ceea ce priveşte conservarea eficientă a speciei.  

Bazinul Carpatic, mai exact Bazinul Transilvaniei este cunoscut, ca și un hotspot al 

biodiversității. Populaţiile izolate ale unor specii, din cauza izolaţiei îndelungate, pot avea căi 

evolutive diferite, care duc la apariţia fenomenului de microspeciaţie. Exemplul tipic este al 

fluturelui Pseudophilotes bavius hungarica (Diószeghy, 1913), o subspecie endemică din 

Câmpia Transilvaniei. Deşi relaţia dintre plantă gazdă şi fluture este din ce în ce mai bine 

cunoscută (Crişan şi colab. 2011), se ştie foarte puţin despre mirmecofilia acestei specii. Din 
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literatura de specialitate se poate observa că în tema respectivă au fost aduse câteva 

contribuții sporadice, dar lipsesc observațile sistematice, iar încă există semnele de întrebare 

persistă mai ales în ceea ce priveşte specificitatea mirmecofiliei şi natura acestei relații.  

De exemplu Crişan şi colab. (2011) raportează că specia de furnici Camponotus 

atricolor (Nylander, 1849) vizitează frecvent larvele, iar Jutzeler şi colab. (1997) au observat 

că larvele de P. bavius hungarica sunt vizitate mai ales de către specia Crematogaster 

sordidula (Nylander, 1849). După Crişan și colab. (2011) este posibilă o mirmecofilie 

specifică între C. atricolor şi larva P. bavius hungarica. O relaţie tripartită poate exista prin 

implicarea afidelor. Totuși s-a observat că în prezenţa afidelor larvele de P. bavius hungarica 

sunt absente pe planta gazdă. 

Obiectivele acestui studiu, ar consta în răspuns la următoarele întrebări: 

(1) Dacă caracteristicile plantei gazde influențează strategia de ovipozitare la fluturii 

Kretania sephirus? 

(2) Care sursă de hrană este mai important pentru furnici: în relația cu Kretania 

sephirus sursa de proteine sau sursa de carbohidrați? 

(3) Care este specia dominantă de furnică în cadrul comunităților de furnici din 

habitatul speciei Kretania sephirus? 

(4) Dacă caracteristicile plantei gazdă influențează strategia de ovipozitare la fluturi în 

cazul ambelor specii studiate? 

(5) Există o specificitate în cazul speciilor de furnici care vizitează larvele de fluturi, 

care? Care este comportamentul diferitelor specii de furnici (cele care in mod regulat nu 

vizitează larvele) față de larvele la celor două specii de fluturi studiate? 
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5. Rezultatele 

 

5.1. Preferință de ovipozitare la Kretania sephirus 

 

Pentru a evalua mărimea populației și preferința trofică larvară a fluturelui, mulți 

cercetători au studiat strategia de ovipozitare a fluturelor. Preferință pentru planta gazdă a fost 

studiată în cazul mai multor specii, supraviețuirea populațiilor depinzând în mare parte de 

caracteristicile plantei gazdă (Dolek și colab. 1998, Nowicki și colab. 2005, Fürst și Nash 

2010, Czekes și colab. 2014). Ovipozitarea femelelor, a fost studiată în cazul multor specii de 

fluturi: Jalmenus evagoras (Baylis și Pierce 1991), Melissa samuelis (Pickens și Root 2008), 

Lycaena dispar batavus (Webb și Pullin 2000), Maculinea alcon și Maculinea rebeli 

(Nowiczki și colab. 2005, Árnyas și colab. 2006, Körösi et al 2008, Árnyas și colab. 2009, 

Czekes și colab. 2014) etc. În cazul mai multori specii de fluturi mirmecofili, ovipozitarea 

joacă un rol important în relația dintre larve și furnicile gazdă (Pierce și Elgar 1985, Jutzeler 

1989, Fiedler 1991, Jordano și colab. 1992, Seufert și Fiedler 1996).  

Nu avem informații, legate de ovipozitarea la Kretania sephirus. În cadrul cercetării 

noastre am căutat răspuns la următoarele întrebări: (1) dacă caracteristicile plantei gazdă 

afectează ovipozitarea Kretania sephirus; (2) Dacă abundența plantei gazdă are un efect 

asupra ovipozitării? (3) Există diferențe între populațiile studiate? 

Studiile au fost efectuate în patru populații, în vara anului 2013 și 2014, unde planta de gazdă 

a fluturelor a fost Astragalus monspessulanus (în cazul 2 populații), A. exscapus și A. 

dasynathus.  

În mod aleatoriu am ales plante gazde, am notat caracteristicile acestora (mărimea, 

numărul de lăstari, numărul și locul ouălor, distanța pâna la planta gazda cea mai apropiată – 

înălțimea, numărul frunzelor, prezența ouălor pe planta ce mai apropiată, distanța până la a 

doua cea mai apropiată plantă, înălțimea și stratul vegetației în jurul plantei gazdă.  

Rezultatele noastre arată că fluturele, alege planta care are caracteristici mai bune. 

Ouăle sunt depuse pe partea abaxială a frunzelor. Înălțimea plantei, numărul lăsturilor, 

distanța până la planta gazdă cea mai apropiată, înălțimea lor, prezența petelor și numărul 

frunzelor plantei are un efect pozitiv pentru strategia de ovipozitare a speciei Kretania 
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sephirus (fig. 2., 3.). Înălțimea și acoperirea vegetației în jurul plantei gazdă are un efect 

negativ asupra ovipozitării fluturelui.  

 

 

Fig. 2. Efectul caracteristicilor plantelor gazdă asupra numărului de ouă depuse. 
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Fig. 3. Efectul densității plantelor gazdă asupra numărului de ouă depuse. 
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5.2. Structura comunităților de furnici și preferința de hrană în habitatele 
fluturelui Kretania sephirus 

  

Relația mutualistă dintre larvele de fluturi și furnici constă în protejarea larvelor 

împotriva diferiților paraziți și prădători. Furnicile sunt recompensate de către larve cu o 

secreție zaharoasă bogată în aminoacizi. Au fost alese două habitate diferite în care K. 

sephirus trăiește pe planta Astragalus dasyanthus și altul în care larvele se dezvoltă pe A. 

monspessulanus. Scopul nostru a fost de a caracteriza structura comunităților de furnici și 

preferințele lor de hrană în habitatul fluturelui Kretania sephirus. Furnicilor au nevoie de 

carbohidrați pe care-i procură din secrețiile afidelor (Baker și colab. 1985, Hahn și Wheeler 

2002), și de proteine pe care le procură din corpul artropodelor (Sudd and Franks 1987). 

Proteinele sunt importante pentru creșterea larvelor, iar carbohidrații sunt necesari pentru 

lucrătoare (Markin 1970, Cassill și Tschinkel 1999). 

Studiul nostru a vizat obținerea unor răspunsuri la următoarele întrebări: 

(1) Există vreo diferență legată de comunitățiile de furnici din habitatele caracterizate prin 

baza trofică larvară diferită? (2) Care este specia dominantă? (3) Există preferință pentru 

sursă de protein sau de carbohidrați?  

Rezultatelor relevă că diversitatea comunităților (Shannon-Wiener, log2) de furnici 

este similară între cele două habitate (fig. 4.), dar structura comunităților de furnici totuși 

diferă (fig. 5.). În ambele habitate în densitatea maximă au înregistra-o speciile din genul 

Camponotus.  
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Fig. 4. Diversitatea specilor de furnici în diferite habitate 

 

  
Fig. 5. Graficul NMDS al comunitățiilor de furnici (Bray-Curtis similarity index) 

(stress=0.213631) (roșu – A. monspessulanus, negru – A. dasyanthus). 
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Pe parcursul cercetărilor noastre am utilizat momeli alimentare, ca sursă de proteine am 

folosit carne de ton, ca sursă de carbohidrați miere poliflorală. Speciile de furnici prezente în 

habitatele fluturelui Kretania sephirus au preferat în cea mai mare parte hrana pe bază de 

proteine (fig. 6., 7.). 

 

Fig. 6. Preferință de hrană în habitatul  cu A. dasyanthus  
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Fig. 7. Preferință de hrană în habitatul cu A. monspessulanus  

 

5.3. Structura comunităților de furnici  

 

Cu ajutorul capcanelor de tip Barber, vom caracteriza structura comunităţii de furnici, astfel 

vom putea determina gradul de selectivitate al larvelor de fluturi. În total am colectat 11 

specii de furnici, majoritatea speciilor sunt comune în fiecare sit. Speciile fac parte din trei 

subfamilii: Myrmicinae, Formicinae și Dolichoderinae. În timpul prelevării de probe în 2013 

de pe habitatele cu planta A. exscapus și A. monspessulanus numărul specilor de furnici a fost 

foarte scazut. În cazul prelevării de probă în anul 2014, am lucrat pe două teritorii: un habitat 

cu A. monspessulanus și altul cu A. dasyanthus, teritoriul cu A. monspessulanus și martorul 

său au fost cele mai diversificate înregistrându-se 10 specii de furnici. Pe teritoriul cu A. 

dasyanthus am identificat 6 specii. Legat de abundanță, habitatul cu A. dasyanthus fost cel 

mai abundent, speciile dominante fiind Camponotus aethiops și Tetramorium cf. caespitum 

(fig. 8.). 
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Fig. 8. Abundența furnicilor în diferite habitatele  

  

Structura comunităților de furnici diferă semnificativ de la un habitat la altul. Difernțele sunt 

vizibile analizând graficul NMDS (fig. 9.).  
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Fig. 9. Graficul NMDS a comunităților de furnici din populațiilor studiate. (index de 

similaritate Bray-Curtis) (stress = 0,004) 

 1 –  A. dasyanthus (Vișea), 2 – A. monspessulanus2 (Bărăi), 3 – A. exscapus (Cojocna), 4 – 

A. monspessulanus (Căianu-Vamă) (Foruf – Formica rufibarbis, Focu – Formica 

cunicularia, Msab – Myrmica sabuleti, Msch – Myrmica schencki, Lasius – Lasius 

paralienus/alienus, Messor – Messor structor, Tetra – Tetramorium cf. caespitum, Caeth. – 

Camponotus aethiops, Plagio – Plagiolepis pygmaea, Tapinoma – Tapinoma subboreale). 

 

Analizând capcanele în mod separat observăm că T. subboreale caracterizează toate siturile, 

C. aethiops a fost specie tipică doar pe siturile de studiu. Din analiza graficului se poate 

constata o oarecare aliniere a comunităților de furnici dar în general acestea sunt bine separete 

în spațiu NMDS una de alta (fig. 10.). 
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Fig. 10. Graficul NMDS a comunităților de furnici din populațiilor studiate. (index de 

similaritate Bray-Curtis) 

 (negru – Vișea – planta gazdă A. dasyanthus, grii - Vișea – situl de control, roșu - Bărăi – 

plantă gazdă A. monspessulanus, coral – Bărăi – situl de control). 

(Foruf – Formica rufibarbis, Focu – Formica cunicularia, Msab – Myrmica sabuleti, Msch – 

Myrmica schencki, Lasius – Lasius paralienus/alienus, Messor – Messor structor, Tetra – 

Tetramorium cf. caespitum, Caeth. – Camponotus aethiops, Plagio – Plagiolepis pygmaea, 

Tapinoma – Tapinoma subboreale, Soleno – Solenopsis fugax, Cpice – Camponotus piceus). 
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5.4. Relații mirmecofile și preferința față de planta gazdă la fluturele Kretania 
sephirus 

 

Plantele gazdă ale fluturelui Kretania sephirus sunt din genul Astragalus, larvele se 

dezvoltă în relația mutualistică cu furnici. Este o specie periclitată, și nu avem de loc 

informații despre preferință față de baza trofică larvară și despre natura relației cu furnicile. 

Din cauza schimbărilor în technicile de managment a habitatelor, a dispariției tehnicilor 

tradiționale de agricultură (Ciaian și Pokrivcak 2007), modificările habitatelor periclitează 

multe populații de Kretania zephirus. Întufărirea habitatelor reprezintă în multe cazuri, 

factorul primar al declinului populaționale, datorat extincției bazei trofice.  

Întrebăriile pe care ni le punem în acest subcapitol sunt: (1) dacă caracteristicile plantei gazde 

influențează alegerea din partea larvelor de Kretania sephirus? (2) există o specificitate în 

cazul speciilor de furnici care vizitează larvele de fluturi? 

Studiul a fost efectuat în prima parte a lunii mai în anul 2015, în doua tipuri de habitat. 

Într-un habitat planta gazdă a fost A. monspessulanus (Bărăi) în al doilea habitat planta gazda 

este A. dasyanthus (Bărăi - Vișea). În fiecare sit, în mod randomizat am ales plantele gazdă (n 

= 100) în așa fel încât să fie măcar 2 m spațiu liber între plantele studiate. Am realizat 

cartarea plantelor gazde şi a caracteristicilor acestora (mărimea, numărul de lăstari). De 

asemenea, am numărat larvele găsite pe planta gazdă. Am determinat şi speciile de furnici 

care au vizitat larvele. Am înregistrat speciile de furnici care au fost pe planta și abundența 

lor. Am înregistrat înălțimea maximă a vegetației (cm) acoperirea stratului de vegetație (%) în 

jurul plantei gazdă. 

Am efectuat probe de agresivitate în laborator între larvele de fluture și potențialele specii de 

furnici gazdă care le-au vizitat sau care s-au găsit pe plantele gazdă (Lasius paralienus și 

Camponotus aethiops). De asemenea am testat comportamentul altor specii de furnici ca 

grupe de control, (Tetramorium cf. caespitum care, de obicei, nu vizitează planta gazdă, și 

Myrmica scabrinodis, care rareori apare în zona de studiu). După primul contact furnica-larva 

de fluture am observat interacțiunile dintre larve și furnici timp de 5 min. Am separat 

modurile de comportament în trei grupe: (a) comportamentul agresiv - (mușcare și mandibule 

deschise), (b) comportament neutru (antenare) (c) comportament mirmecofil - (cerere hrană).  
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În cercetările de laborator interacțiunile dintre larvă și furnică au fost astfel organizate încât 

fiecare larvă de fluture să poată întâlni numai un individ aparținînd unei singure specii de 

furnică. 

 

Caracteristicile plantelor gazdă 

În total am găsit 12 larve de Kretania sephirus. Cercetările nu au relevat corelații 

semnificative între prezența lervelor de K. sephirus și parametrii structurali cuantificați de 

noi, atât în habitatul cu A. dasyanthus cât și cel A. monspessulanus. 

 

Comportamentul furnicilor față de larva de Kretania sephirus  

Comportamentul diferitelor specii de furnici cu larvele de K. sephirus a constat în antenarea 

larvelor, fără aspect de agresivitate. Singurul caz de agresivitate a fost observat în cazul unui 

individ de C. aethiops. Comportament mirmecofil a fost obserat la speciile Camponotus 

aethiops și Lasius paralienus (fig. 11., 12.).  
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Fig. 11. Comportamentul neutral a furnicilor față de larva 
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Fig. 12. Comportamentul mirmecofil  

 

 

Pentru analiza modelului de comportament am folosit testul ANOVA permutational, și am 

vizualizat pe graficul NMDS. Sa observat o diferențiere legată de comportamentul diferitelor 

specii de furnici față de larva de K. sephirus (fig. 13.). 
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Fig. 13. Graficul NMDS a patternul de comportament față de larvele a speciilor de furnici (M 

– Myrmica scabrinodis, T – Tetramorium cf. caespitum, L – Lasius paralienus, C – 

Camponotus aethiops) (stres = 0,004) 

 

5.5. Relații mirmecofile și preferința față de planta gazdă la specia Pseudophilotes 
bavius hungarica 

 

Pseudophilotes bavius hungarica este o subspecie endemică, pentru a căreia protecție și 

conservare României îi revine sarcina principală. Subspecia este încadrată în categoria 

periclitată, şi poate ajunge în categoria critic periclitată, în cazul în care habitatul ei dispare 

(Rákosy şi colab. 2003).  

Întrebările pe care ni le-am pus în acest subcapitol sunt: 
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(1) Dacă caracteristicile plantei gazde influențează strategia de ovipozitare la fluturi? (2) 

Dacă există o specificitate în cazul speciilor de furnici care vizitează larvele de fluturi, (3) 

care este comportamentul diferitelor specii de furnici (cele care in mod regular nu vizitează 

larvele) față de larve? 

Studiul a fost efectuat în prima parte a lunii mai în anul 2014, lângă localitatea Suatu. În 

mod randomizat am ales plantele gazdă (n = 215) în așa fel încât să fie măcar 2m spațiu liber 

între plantele studiate. Am realizat cartarea plantelor gazdă şi caracteristicilor acestora 

(mărimea, numărul inflorescenței). De asemenea, am numărat larvele găsite pe planta gazdă. 

Am determinat şi speciile de furnici care au vizitat larvele. Am înregistrat speciile de furnici 

care au fost pe planta și abundența lor, am înregistrat prezența afidelor, și abundența lor 

aproximativă  

Am efectuat probe de agresivitate în laborator între larvele de fluture și potențialele specii de 

furnici gazdă care le-au vizitat sau care s-au găsit pe plantele gazdă (Lasius paralienus și 

Camponotus aethiops). De asemenea am testat comportamentul altor specii de furnici ca 

grupe de control, ca Tapinoma subboreale care, de obicei, nu vizitează planta gazdă, și 

Myrmica scabrinodis, care rareori apare în zona de studiu. După primul contact furnica-larva 

de fluture am observat interacțiunile dintre larvel și furnici timp de 5 min. Am separat 

modurile de comportament în două grupe: (a) comportamentul agresiv – (mușcare și 

mandibule deschise), (b) comportament neutral (antenare).  

 

Caracteristicile plantei gazdă 

În total am găsit 28 larve de Pseudophilotes bavius hungarica. Cele mai numeroase specii de 

furnici pe planta gazdă au fost Palgiolepis spp., Lasius paralienus și Camponotus aethiops 

După rezultatele noastre caracteristicile plantei gazdă nu au efect semnificativ pentru prezența 

larvelor. În schimb prezența diferitelor specii de furnici în anumită abundență are un efect 

pozitiv asupra larvelor, iar prezența afidelor pe plata gazdă un efect negativ.  

 

Comportamentul furnicilor față de larva de Pseudophilotes bavius hungarica  

Am separat două modele de comportament pentru furnici, comportamentul neutral conține 

antenare, comportamnetul de agresivitate conține deshiderea mandibulelor și mușcare. În 

interacțiunea a diferitelor specii de furnici cu larva de P. bavius, am considerat specia 

Tapinoma subboreal are un comportament agresiv (fig. 14.) (care în mod obișnuit nu a fost 
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văzută pe planta Salvia nutans), restul specilor Camponotus aethiops, Myrmica scabrinodis și 

Lasius paralienus au avut un comportamnet neutral față de larve (fig. 15.). 

 
Fig. 14. Comportamentul agresiv a furnicilor față de larva 
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Fig. 15. Graficul NMDS a modelului comportamental al furnicilor față de larvele fluturelui P. 

bavius hungarica (M – Myrmica scabrinodis, T – Tapinoma subboreale, L – Lasius 

paralienus, C – Camponotus aethiops) (stres = 0,001). 
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6. Concluzii 
 

Înălțimea plantei, numărul lăstarilor, distanța până la planta gazdă cea mai apropiată, 

înălțimea acesteia, prezența petelor și numărul frunzelor plantei au un efect pozitiv pentru 

strategia de ovipozitare la Kretania spehirus. Cu cât înălțimea și acoperirea stratul vegetației 

din jurul plantei gazdă sunt mai mari, numărul de ouă depuse scade.  

 

În urma rezultatelor putem spune că diversitatea comunităților de furnici este similară 

între cele două habitate (A. dasyanthus, A. monspessulanus), dar structura comunităților de 

furnici diferă totuși, în ambele habitate cea mai mare densitate a fost înregistrată de 

Camponotus ssp.  

 

 Speciile de furnici prezente în habitatele fluturelui Kretania sephirus au preferat în cea 

mai mare parte hrana pe bază de proteină,  Camponotus aethiops a fost specia dominantă. 

În cazul fluturelui Kretania sephirus caracteristicile plantei gazdă nu au prezentat efect 

semnificativ, iar înălțimea și stratul de vegetație în apropierea plantei gazdă are un efect 

negativ asupra prezența larvelor. 

 

În interacțiunea cu larvele de K. sephirus un singur individ de C. aethiops a manifestat 

comportament agresiv, restul speciilor au avut comportament neutru. Comportament 

mirmecofil a fost observant numai în cazul speciilor  C. aethiops și L. paralienus. 

 

În cazul fluturelui P. bavius hungarica caracteristicile plantei gazdă nu au prezentat 

efect semnificativ pentru prezența larvelor. Prezența speciilor de furnici într-o anumită 

abundență se corelează cu un efect pozitív asupra larvelor, iar prezența afidelor pe plantă cu 

un efect negativ. 

 

In interacțiunile dintre diferitele specii de furnici cu larva de P. bavius, studiate în 

laborator,  am considerat comportament agresiv atitudinea furnicilor din specia Tapinoma 

subboreale (pe care în mod obișnuit nu am găsit-o pe planta Salvia nutans), restul specilor C. 

aethiops, My. scabrinodis și L. paralienus au avut un comportament neutru față de larve. 
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